
Despărtirea 
de adolescentă Al ntâmplările d in  drama Cele trei 

nopţi ale unei iubiri de Hubay 
Mikl6s, Vas lstvan şi Ranki Gyorgy, 

montată la secţia magh iară a 
Universitătii de Artă Teatrală din 
Târgu-Muieş (clasa prof. Farkas 
lbolya). sunt evenimente petrecute 
demult; graţie posturi lor de televi
ziune, ele au devenit însă, prin inter
mediu l  jurnalelor de actualităţi, 
"hrană" ziln ică. Am putut vedea live 
toate ororile războaielor, transmise 
"din vecini". 
Din sumedenia de poveşti de 
dragoste văzute pe scenă şi în filme, 
cea scrisă de Hubay Mikl6s se 
detaşează net. Potrivit criticilor, dra
gostea înfiripată între cei doi tineri, în 
timpul războiului, este una dintre cele 
mai frumoase din l iteratura est-euro
peană. Astăzi, drama despărţirii de 
farmecul adolescenţei nu se mai poate 

reprezenta scenic după vechi le 
ca noa ne. Pericolul apare dacă se trece 
cu superficialitate peste sentimentele 
omeneşti, aşa cum s-a întâmplat şi în 
această încercare de a monta cât mai 
bombastic piesa. Regizorul Soltis La jos 
a sosit la Târgu-Mureş cu scenariu l  
montării şi cu un decor adecvat viziu
n i i  sale. Apoi, din motive ce nu 
prezintă interes pentru cronica de faţă, 
ci mai degrabă pentru ziarele de scan
dal, şi-a luat "catrafusele", supărat foc, 
lăsând · baltă toată afacerea. Liviu 
Pancu, iniţial semnatarul coregrafiei, 
cunoscând concepţia regizorală, şi-a 
luat inima în dinţi şi a dus la bun sfârşit 
spectacolul .  L-au ajutat studentul-pro
tagonist Fazakas Misi, decanul secţiei 
maghiare, Kovacs Levente, şi toată 
echipa de real izatori. Dar copilul cu 
!llulte moaşe ... 
Intre cei doi îndrăgostiţi din piesă, 

� 
războiul ridică un zid de netrecut. La 
fel, între lumea creată pe scenă şi pu
blic concepţia regizorală ridică un zid 
imposibil de escaladat. Dacă s-a vrut a 
fi mai degrabă un exerciţiu de mişcare 
şi vorbire, montarea putea să rămână 
între pereţii clasei. Publicul nu prea 
este interesat de examenele de clasă. 
Şi totuşi, iată că s-a convenit să fie 
arătat celor din stai, contra cost, un 
spectacol-examen plin de alergături, 
exagerări, vociferări supărătoare; o for
fată ce nu încântă, ci mai degrabă de
ranjează. Cât despre cea mai frumoasă 
poveste de dragoste ... ea s-a dizolvat, 
scufundată într-un lichid distilat. 
Acest spectacol a fost ultimul al anilor 
1 900. Oare ce ne rezervă anii 2000 la 
Universitatea de Artă Teatrală din 
Târgu-Mureş? 

Stracula Attila 

O producţie exemplară 
M ărturisesc că, nu o dată, zben

guielile voit "haioase" de la 
"Casandra" mi s-au părut un 

act de frivol itate, în primul rând din 
partea profesorilor. Stupidul nărav 
naţional de a face parodie din orice, 
amalgamând epoci şi stiluri, fără nici o 
preocupare pentru abc-ul profesional, 
de la dicţiune şi mişcare scenică la acu
rateţea construir i i  unui  personaj, 
poate fi tolerat oriunde, dar nu în pro
cesul de învăţământ artistic. Aici îşi au 
locul rigoarea, adecvarea la obiect, la 
datele personajului şi la sti lul piesei, 
abia prin respectarea acestora putân
du-se ajunge în final la adevărul per
sonajului .  Spectacolele din acea�tă 
categorie sunt mult mai rare, dar n-au 
l ipsit nici ele de pe scena "Casandrei". 
În actuala stagiune ni se oferă, chiar, 
unul exemplar: Lecţia de engleză de 
Nataşa Tanska, la clasa profesoarei 
Olga Tudorache. 
Cele două personaje ale piesei, capa
bile să aducă în scenă o întreagă lume, 
colcăind de pasiuni şi patimi care pot 
împinge la crimă, sunt jucate de Da lina 
Ionescu şi Angela Munteanu. Prima, în 
rolu l  profesoarei de eng leză, real i
zează o compoziţie remarcabilă, ajun-

gând la austeritatea profesională a 
personajului, ce nu-şi îngăduie dezvă
luirea resurselor de tandrete, tocmai 
spre beneficiul elevei. Aceasta e jucată 
cu aplomb şi dezinvoltură de o zgâtie 
de fată, fără astâmpăr, ca argintul viu: 
Angela Munteanu. Ambele păşesc în 
teatru, graţie profesoarei lor, cu o 
excelentă carte de vizită. Căci specta
colul, minuţios elaborat regizoral, nu 
uită nici un moment că are datoria să 
le servească, să le arate calitătile si 
disponibil ităţile reale pentru o" anu
mită gamă de roluri, sugerată de felul 
în care cele două tinere actriţe reuşesc 
să-şi creeze personajele. E o exemplară 
lecţie de teatru, de pedagogie actori
cească, pentru care Olga Tudorache 
merită toate felicitările. 
În ton cu intenţiile regizorale, Magda 
Cândea şi Agata Moldovean (studente 
în anul IV la Universitatea de Arte, 
secţia Scenografie) debutează pro
miţător în teatru, scenografia lor argu
mentând paradoxala soliditate şi te
meinicie a acestei montări de absol
ventă, dar si de referintă. 
Ne "rămâne doar regretul că Olga 
Tudorache precizează în caietul-pro
gram că e ultima dumisale producţie 

de la "Casandra", cu ultima promoţie. 
Păcat. Mare păcat. Sunt oameni de 
neînlocuit în teatrul românesc. 

Victor Parhon 
P.S. Aflu, În ultimul moment, că s-ar fi 
făcut o facultate de teatru şi la Slatina, 
condusă de Mihai Lungeanu. Nu ştiu de 
ce, dar lucrul ăsta nici măcar nu mă mai 
surprinde. A dacă tot dânsul ar conduce 
şi o facultate de medicină la Caracal, cu 
secţie de fără frecvenţă, atunci poate ... 
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